

334天空气优良!

宁波发布2024年生态环境“体检报告”

6月5日是“世界环境日”，宁波市生态环境局发布《2024年宁波市生态环境状况公报》。这份年度“体检报告”显示：2024年，宁波市生态环境质量稳中向好。

其中，环境空气质量六项常规污染物年均浓度连续8年稳定达到国家二级标准，环境空气质量优良率91.3%；地表水断面水质优良率持续提升，市控及以上断面水质优良率98.9%，水环境功能区达标率100%；县级及以上集中式饮用水源地水质达标率稳定保持100%；生态质量变化幅度处于稳定级别，生态质量指数(EQI)67.67；声环境质量、近岸海域环境、地下水水质总体稳定。



青山绿水，宁波生态环境质量持续稳中向好。资料图片

1 空气 全年334天优良

空气质量，事关每个人的呼吸，获得了不少的关注。2024年宁波空气质量交出的成绩单显示——全年环境空气质量达标334天，超标32天，其中臭氧污染天23天，同比增加4天，臭氧为我市环境空气主要污染物。

值得一提的是，宁波环境空气质量的六项常规污染物年均浓度，已连续8年达标。六项常规污染物年均浓度均达到或优于国家二级标准，PM2.5年均浓度为23 $\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，同比上升4.5%；PM10年均浓度为41 $\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，同比持平；臭氧日最大8小时平均浓度第90百分位数为142 $\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，同比下降2.1%；二氧化硫平均浓度为7 $\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，同比上升16.7%；二氧化氮年均浓度27 $\mu\text{g}/\text{m}^3$ ，同比持平；一氧化碳日均浓度第95百分位数为0.9mg/m³，同比持平。

2024年，全市各区(县、市)、开发园区环境空气质量综合指数范围在2.73~3.42之间。综合指数评价排名相对靠前的为象山县、宁海县和奉化区。这个“业绩排名”对于这三个区来说，已属多年来的“常规操作”。

2 水质 首度实现全域“大满贯”

随着不少“老大难”河网水质的跃然升级，宁波在2024年美丽浙江建设等工作考核中，首度实现全域“大禹鼎”满贯。

“体检报告”显示，2024年，我市地表水国控断面水质优良率90.9%，同比上升9.1个百分点；省控及以上断面水质优良率96.3%，同比上升7.4个百分点。市控及以上断面水质优良率98.9%，同比上升2.1个百分点；水质功能达标断面比例为100%，与上年相比提高4.3个百分点。

具体来说，各水系水质均为优良，甬江水系、平原河网、入海河流和湖库总体水质均为优。平原河网中余姚河网、鄞东河网、鄞西河网和北仑河网水质为优，慈溪河网、江北区河网和镇海河网水质良好。同比，鄞东河网和象山入海河流水质有所好转，其他水系水质无明显变化。

海曙区、江北区、镇海区、北仑区、鄞州区、奉化区、余姚市、慈溪市、宁海县、象山县参评断面水质综合评价为优，高新区为良好，前湾新区为轻度污染。同比，象山县水质有所好转。

在饮用水水源地水质方面，2024年全市13个县级以上集中式饮用水水源地水质均达到或优于III类标准，达标率100%。营养状态除白溪水库为贫营养外，其他均为中营养。

3 噪声 昼间达标率100% 夜间达标率89.8%

美好大自然，是全民共享的最好福利。

报告显示，全市生态质量总体较好，生态质量指数(EQI)为67.67。10个区(县、市)EQI值排列依次为象山县、宁海县、奉化区、余姚市、海曙区、慈溪市、鄞州区、北仑区、镇海区和江北区。

其中象山县、宁海县和奉化区生态质量处于一类水平；余姚市、海曙区、慈溪市和鄞州区处于二类水平；北仑区、镇海区和江北区处于三类水平。

就噪声而言，2024年，宁波市功能区声环境昼间达标率100%，夜间达标率89.8%。市区昼间区域环境噪声为55.2分贝，声环境质量属于“一般”。宁海县、慈溪市、象山县、余姚市昼间区域环境噪声环境属于“较好”。市区昼间道路交通噪声均值为66.2分贝，道路交通声环境质量属于“好”。

在辐射环境方面，2024年，宁波市辐射环境质量总体良好，电离、电磁辐射水平保持稳定，同比，均未见明显变化。

土壤环境安全，也是报告中的一大焦点。2024年，宁波的土壤环境成绩亮眼——我市受污染耕地安全利用率为98.57%，超额完成省定目标；供地前重点建设用地安全利用率为100%，完成省定目标。 记者 滕华 通讯员 刘金鑫

宁波银行专栏

宁波银行：提升金融服务，助力民营企业

宁波北仑区的办公室里，跨境电商企业陈先生的手机提示音响起：“您通过宁波银行‘出口极贷’申请的200万美元授信已通过。”面对美国市场占六成业务、出口成本攀升与回款周期拉长带来的资金压力，这笔资金如及时雨，让陈先生内心的一块大石落地。

这正是《中华人民共和国民营经济促进法》实施背景下，宁波银行服务民营经济的缩影。该法于2025年5月20日正式实施，首次以法律形式明确金融机构按市场化原则开发适配民企的金融产品，提供融资便利。宁波银行为破解民企融资“难、贵、慢”等痛点提供了创新样本。

数字赋能，打通民企转型堵点

数字化转型中，民营企业常面临数据孤岛困境。某液压公司的OA协同办公平台、ERP企业资源计划系统、MES制造执行系统等核心平台均为独立运行，数据无法整合分析，制约企业决策效率。宁波银行“波波知了”平台为其定制跨系统数据聚合与动态分析解决方案，直击转型瓶颈。

“波波知了”是宁波银行自主研发的企业综合服务平台，整合海外拓客、工业数字化等“14+2”专业服务模块，为企业提供全生命周期“数字管家”服务。平台还构建了企业级AI融合中台，覆盖300余个业务场景，显著提升客户服务能力。

当液压公司的数据壁垒在智能驱动下

消融，当百余个业务场景因AI中台重获新生，“波波知了”已超越工具属性，成为民企数字化转型的神经中枢。

精准滴灌，化解民企融资困境

针对以开篇陈先生为代表的外贸企业资金周转难题，宁波银行推出创新金融产品“出口极贷”。作为全国首批接入跨境金融区块链服务的金融机构，“出口极贷”可以通过“出口应收账款质押融资”和“企业跨境信用验证”两大功能，将传统3-5日融资流程压缩至线上即时办理。系统自动核验海关数据、计算额度，陈先生快速获得资金支持，保障了工资发放与原料采购，稳住了企业运营。

与此同时，陈先生企业的业务员正与

沙特、越南采购商视频洽谈，“波波知了”平台为陈先生匹配了65个国家的潜在客户，这种“产品+服务”的组合拳，不但让企业化解了眼前的现金流危机，又为未来企业增长寻找到更多可能。

在巨型海船进出港频繁的宁波舟山港，这样的故事正在批量复制。宁波银行将大数据转化为看得见的信贷额度和客户清单，让中小企业也拥有与大企业同台竞技的实力。

在《中华人民共和国民营经济促进法》实施的新起点上，宁波银行将继续秉持“真心对客户好”的理念，深化金融科技应用，优化服务模式，助力民营企业在高质量发展的道路上行稳致远。